

## **ОТЗЫВ**

члена диссертационного совета д.э.н., проф. Никитиной Татьяны Викторовны на диссертацию Се Вэнькай по теме «Роль страхования экспортных кредитов в развитии экспортной торговли между Россией и Китаем», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

### **Актуальность темы диссертационного исследования**

Данная диссертационная работа исследует важную тему, связанную с ролью страхования экспортных кредитов в развитии экспортной торговли между Россией и Китаем. В современном мире на фоне глобальных рисков и неопределенности обеспечение надежности и стабильности экспортных операций приобретает особую важность. Однако, до появления этой диссертационной работы в научной литературе отсутствовало достаточное количество исследований и методик анализа, посвященных страхованию экспортных кредитов и его влиянию на развитие торговли между Россией и Китаем.

Се Вэнькай представил обширную информационную статистическую базу и модель оценки, которые помогли глубже понять взаимосвязь между страхованием экспортных кредитов и внешнеэкономической деятельностью. В условиях современной глобальной экономики и политической нестабильности роль экспорта и импорта стала ключевой для внешнеэкономического развития стран.

Как быстро развивающиеся соседствующие страны-гиганты, Китай и Россия активно участвуют в межстрановой и мировой торговле, и их взаимосвязь имеет большое значение. Однако международные торговые риски, такие как неплатежи, политическая нестабильность и валютные колебания, могут серьезно повлиять на экономическую безопасность обеих стран. В текущей сложной мировой обстановке, как для Китая, так и для России, становится все более важным находить торговых партнеров в странах, не входящих в категорию высокоразвитых стран. Эти страны, такие как страны "БРИКС", а также некоторые азиатские, ближневосточные и африканские страны, обычно имеют более высокие торговые и кредитные риски. В таком контексте инструменты экспортного кредитного страхования становятся неотъемлемой частью их торговых отношений. Это делает диссертационное исследование Се Вэнькай актуальным и востребованным.

### **Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Данная диссертационная работа представляет собой комплексное и логически структурированное исследование. Автор предоставляет подробные пояснения к

использованным терминам и четко различает синонимичные научные понятия, что улучшает точность и обоснованность выводов. Кроме того, высокую обоснованность результатов работы обеспечивает широкий спектр использованной литературы, включая иностранные источники, статистические данные различных стран и отчеты отраслевых организаций.

Следует отметить тщательную проработку автором вопросов исследования в научных публикациях, их систематизацию в форме таблиц и графиков, а также их подробное изложение в обширных приложениях. Важно отметить, что полученные автором выводы и научные результаты успешно прошли апробацию на при участии докторанта в четырех международных и всероссийских научно-практических конференциях, ряде междисциплинарных научно-методических семинаров. Кроме того, основные положения диссертации были опубликованы в журналах, индексируемых в международной базе данных Scopus. Совокупно это обеспечивает высокую степень достоверности и обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных автором в рамках данной диссертационной работы.

### **Научная новизна положений и выводов диссертационного исследования**

Автор этого исследования вносит значительный научный вклад в понимание и развитие страхования экспортных кредитов в контексте китайско-российской торговли. Его основные новаторские достижения можно сжать в следующие три ключевых момента:

1. Анализ исторического развития страхования экспортных кредитов и опыта других стран подтверждает, что данное страхование эффективно снижает риски в экспортной торговле и способствует развитию торговой системы.
2. Выявление роли страхования экспортных кредитов в поддержке малых и средних предприятий (МСП) подчеркивает его важность для развития экспорта, стимулирования экономического роста и стабилизации рынка труда.
3. С учетом вышеизложенного, структура и органы власти России могут рассмотреть развитие мер по поддержке и стимулированию страхования экспортных кредитов для укрепления экономической безопасности страны.

Эти результаты подчеркивают актуальность исследования и его важное значение для развития страхования экспортных кредитов в контексте китайско-российской торговли.

### **Оценка содержания диссертации и ее завершенности**

Структура диссертационного исследования Се Вэнькай является целостной и обеспечивает последовательное достижение поставленных цели и задач.

Работа включает три главы, девять разделов, введение, заключение, список использованной литературы, состоящий из 202 источников, приложение.

В каждой главе диссертации проведено детальное исследование основных экономических теорий и концепций, а также проанализирован практический опыт, на основе которых сформулированы логически обоснованные выводы. Этот анализ способствует более глубокому научному пониманию сферы экспортного кредитного страхования. Диссертация также рассматривает текущее положение, выделяет проблемы и перспективы развития в области экспортного кредитного страхования и предлагает рекомендации по укреплению сотрудничества между Китаем и Россией в этой сфере.

Завершенный характер исследования, строгая логика изложения материала, его внутренняя непротиворечивость подтверждает высокий уровень профессионализма автора и владения им различными исследовательскими методиками.

### **Вопросы и дискуссионные аспекты диссертационной работы**

Настоящее исследование не лишено, по нашему мнению, дискуссионных вопросов и некоторых погрешностей. Отметим некоторые из них:

1. Недостаточно подробно прописаны во Введении диссертации соотношение между предметом и объектом исследования
2. Остаются неясными выводы к Главе 3, Раздела 3.2., сделанные диссидентом. Относятся ли эти выводы исследования только к России, а именно, влияет ли аналогичным образом страхование экспортных кредитов на оптимизацию экспортных структур в других странах?

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ**  
**о соответствии диссертации Се Вэнькай критериям, установленным положением «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете»**

Диссертация Се Вэнькай на тему: «Роль страхования экспортных кредитов в развитии экспортной торговли между Россией и Китаем» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Соискатель Се Вэнькай заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета  
доктор экономических наук, профессор,  
кафедры банков, финансовых рынков и  
страхования Факультета экономики и  
финансов Санкт-Петербургского  
государственного экономического  
университета (СПбГЭУ)  
27.09.2023

Никитина  
Татьяна  
Викторовна

ПОДПИСЬ РУКИ ЗАВЕРЯЮ  
НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ  
Л. В. ЛИТУСОВА

